

“头锅”雨花茶有钱买不到

都赠给当年的渡江英雄了

双手翻飞,沁人的茶香在指间弥漫开来。这是南京“第一锅”雨花茶,让人意外的是,一直被贴上“天价”标签的头锅茶,昨天却只送不卖。高淳艳阳天老总芮雪平解释:今年是建国60周年,也是雨花茶创建50周年,将头锅雨花茶无偿赠送给当年的渡江英雄最有意义。

高温中炼成香浓雨花茶

三架电铁锅一字摆开,温度120度。孙师傅的双手在如此高温中翻飞,“手不离茶,茶不离锅”,大约7分钟后起锅,已有28年炒茶经验的孙师傅说这叫“杀青”,就是将鲜叶的水分去掉,便于成形。然后把茶叶放到一张匾中反复揉搓,这是第二道工序“揉捻”。接下来是“整形”:在锅内反复拉条、磨擦,拉直、搓紧,一枚枚松针形的雨花茶就成形了。一锅茶炒下来,孙师傅满脸汗涔涔的,“这是体力活,但又要使巧力,力道和抓茶的速度也影响茶的口感。抓得太重,不仅手烫伤,茶叶上的一层绒毛也会被磨掉;茶在锅底摊得久了,就会枯,口感和汤色都会受影响。”她说,一斤雨花茶要炒四锅,每锅需要炒一小时左右。

炒茶的手不能有丁点气味

炒茶师傅的手除了厚厚的茧就是水泡。孙师傅告诉记者,春节以后她就开始精心保护双手了,不能受伤,不能弄破,而且还不能用香皂及护手霜。“我们的手炒茶时是绝对不能沾染任何气味的,否则就会影响茶叶的口感。不能用香皂洗手,连洗头发都只能用清水。气味大的菜,也不能用手择。”

炒茶之前,孙师傅做什么



65000个这样的新芽,才能炒出一斤头锅雨花茶

都是小心翼翼的,“就怕划伤手,带着伤口绝对不能炒茶。”但是“常在河边走,哪能不湿鞋”,即使已有近30年炒茶经验的孙师傅也难免在炒茶时被烫伤。“烫出泡了,还能不能炒茶?”对此,孙师傅笑了,“泡不能保留,要用针刺破,挤干水,然后放在锅上烤干,这样才能继续炒……很疼。”

头锅茶只送不卖

去年“艳阳天”头锅茶6000元一斤,今年多少钱?芮雪平毫不犹豫地表示:不卖。他要送给最可爱的人。

雨花茶翠绿挺拔,犹如松针,仿佛雨花台先烈的铮铮铁骨,象征着革命先烈坚贞不屈、

万古长青的英雄形象,故定名为雨花茶。“今年是建国60周年,也是雨花茶创建50周年,在这个特殊的日子里,把炒出的最好的雨花茶送给当年的渡江以及抗战英雄们,相对金钱更有意义。”

昨天的“第一锅”雨花茶共10斤,采摘65000个芽头才能炒一斤,因此头道嫩芽炒制的茶叶尤为珍贵,“我希望这些英雄们能喝到我们茶场最好品质的茶,这一直是我的心愿。”芮雪平还透露,今年,他们的高档茶叶价格将下降20%,例如去年头锅茶6000元一斤,今年大概4800元一斤。

快报记者 夏天 毛丽萍/文
快报记者 路军 / 摄

南京头锅碧螺春炒糊了

青,进入搓团、揉捻阶段。

不久,吴先生发现碧绿的嫩芽开始渐渐发黑,显然是火候过猛,茶叶糊了。他只得关掉电源,请专业炒茶师收拾“残局”。

原来,为了抢到“第一锅”,吴老板前天一早匆匆忙忙赶到将军山的茶场采摘了10来斤鲜叶,本来,鲜叶要晾摊5—6小时才能下锅,而昨天的鲜叶从采摘到下锅不到三个小时,这是容易炒糊炒焦的原因之一。此外,一锅内投放的鲜叶过多,必然导致受热

不均匀。

“今年的雨水过多,鲜叶的含水量大,特别难炒。”南京三味茶庄老板王浙东介绍说。不论是碧螺春还是龙井都遇到了“火前嫩,火后老”的问题,解决的办法是适度加温、适当延长炒制时间,而不是猛火。

南京最近频现“第一锅”春茶,为什么大家都要争抢第一锅呢?“早三天是宝,后三天是草”,南京茶叶行业协会秘书长李松表示,在茶业市场里,谁抢到第一锅,就意味着占得先机。

快报记者 张星

相关新闻

快本报讯(记者 夏天)高淳“艳阳天”准备昨天开炒第一锅雨花茶的消息传出后,南京土城头茶叶城立马决定抢先开炒。由于时间仓促,急急忙忙采摘的鲜叶还未完全晾干就草草下锅,由于火候过猛,南京头锅碧螺春炒糊了,这让老板吴先生很是尴尬。

前天下午两点,土城头茶叶城内,几口电炒锅被观者围得水泄不通。茶叶城老板吴先生亲自掌锅,只见他穿上白大褂,手戴白手套,不断翻动着鲜叶。大约几分钟后顺利完成杀

为一项刻不容缓的任务。”南京市市民政局区划地名处处长蒯本宪说。

无章法的新地名要改

东南大学正门前那条路,西起进香河路,东至太平北路,大多数人会说:“哦,那不是学府路吗?那里还有一个学府路公交车站。”可是,记者昨天从南京市地名办得知,这竟然是一个大错误——这条路从来就没有叫过“学府路”!因为和浦口沿江镇境内的一条路重名,地名办没有批准,它真正的名字应是“四牌楼”。可它一直错顶着“学府路”的帽子,正确的路名反而没几人知道。

近日,南京第四座长江大桥建成后是否以数字命名成为社会关注的热点。“有个南京

■新闻纵深

正宗雨花茶出自22家茶场

市面上三四成是外地冒牌货

“市场上的雨花茶,并非都是正宗的,目前有三四成是来自外地的仿冒品。”南京茶叶行业协会秘书长李松昨天告诉记者,目前市场上的“雨花茶”,并非都是真正地产雨花茶,只有在南京指定区域出产的茶叶才能叫“雨花茶”。

早在2004年,国家质检总局就发布了对雨花茶实施原产地保护的公告。公告中规定,雨花茶原产地范围为江苏省南京市城区的中山陵园、雨花台烈士陵园和江宁区、溧水县、高淳县、浦口区、六合区、雨花台区等现辖行政区域。也就是说,产自这些区域以外的茶叶都不能叫做雨花茶。

关于雨花茶的形态、品位,在国家质检总局的技术要求中,有着非常规范的描述。许多外地茶叶就根据规范要求,把假冒雨花茶做得和真雨花茶几乎一致,如果不泡出来喝两口,几乎无法分辨。李松说,“不是南京的雨花茶,哪怕工艺流程仿得很像,也不能叫做雨花茶。去年全年南京市产的雨花茶是417吨,而我们估计消费的量有600—800吨。从这可以看出,至少有三四成是来自外地的仿冒雨花茶。”

而南京本地生产的雨花茶,也有质量高低的分别。“生产雨花茶也要通过资质认证的,南京有七八十家企业生产雨花茶,现在通过认证获得国家地理标志产品保护专用标志的有22家,这22家生产的雨花茶都是正宗的,也就是真正的地产雨花茶。对于没有获得国家地理标志产品保护专用标志的企业生产的雨花茶,他们也打出雨花茶的牌子,我们也不能说他们不是雨花茶,但从质量上来说,当然就不如获得国家地理标志产品保护专用标志的企业生产的雨花茶。”李松说,对于经过年审符合相关标准的企业,其雨花茶属于“原产地域产品保护”,市民在选购雨花茶时,最好要看包装上是否有“地理标志产品保护”这样的专用标志。

“目前,除了中山陵园、雨花台烈士陵园的茶厂外,这22家企业分布在高淳、溧水、六合、浦口、江宁等区县。”

快报记者 张星

南京有多少地名?“管事的”都不知道

30年来地名变化太大,该普查了

知道南京有多少条地名吗?这个问题连南京市地名主管等部门也答不上来,他们也只能以几百万条来概括。记者昨天获悉,南京计划用7个月的时间普查地名,包括路名称、建筑物、住宅区、风景点、桥梁、车站、河流等。

地名资料30年没更新

2001年以来,南京的新地名以每年200多个的速度飞速上升,去年达到了347条。一些富含历史信息和底蕴的老地名却在逐渐消失。据有关资料显示,消失的地名已有上千,如安乐寺,是“画龙点睛”的发生地,原在乌衣巷内,现不可寻;有的已被废,如邀笛步,原建康路西南,相传东晋名乐手桓伊在此吹笛《三调》。

长江大桥就够了,自1968年对外使用该名以来,已有40年的时间,在国内外的影响很大。”专家表示,二桥、三桥、四桥,如果仍延续这样的数字命名方式则不科学。首先,在空间上没有按顺序来排,一会儿在长江大桥的上游,一会儿在长江大桥的下游。其次,这样的数字命名没有指位的功能,会让开车人很迷糊。跨江大桥以当地主地名来命名比较适合,比如,三桥可以叫“南京大胜关长江大桥”;长江四桥位于栖霞山附近,建议命名为“南京栖霞山长江大桥”。

记者了解到,这次地名普查除了查缺补漏外,还会利用这个机会对一些不规范地名进行梳理和规范。

快报记者 项凤华

从大桥进市区 请别开飞车

电子眼一天就查到超速车100多辆

与长江大桥连接,高架路面中央设有水泥隔离墩,但从大桥南下的车辆往往高速驶上大桥南路高架,以致事故一再发生。为此,该大队才在下关盐仓桥广场上方的大桥南路高架北端新设了固定测速探头,对超速的车辆全天候抓拍曝光。

“现在每天抓拍到的超速行为有100起左右,和没装监控前的日均400起相比,有了大幅度的减少。”昨天上午,南京交警六大队副大队长陈兴民告诉记者,大桥南路高架由北往南方向测速曝光已开展一个月了,取得了不错的效果,不过他还是提醒广大驾驶人,大桥南路高架限速60,切勿超速。陈兴民说,大桥南路高架

建邺区试水校园闲时开放

学校大门常打开 欢迎来玩

快报讯(记者 黄艳)下了班去“上学”,这将是建邺区居民的新生活方式。下班后,他们还可以到家门口的学校打篮球、看书,甚至开运动会!昨天建邺区召开学校与社区“双向服务”推进会,宣布28所中小学将打开校门向社区居民开放校园。

南湖一中每天课余时间向社区居民开放,校长马峰说,学校既然有标准健身场地就应该让社区居民共享,在不影响学生上课锻炼的前提下给附近居民提供最大方便。

致远外国语小学在前不久帮助附近的月安幼儿园开

了场运动会,校方负责人说,学校有250米的跑道和室内体育馆,社区单位、居民如果想开运动会只要不和教学冲突都可以到学校联系。昨天建邺区28所中小学与41个社区签订了“双向服务”协议,各学校将发挥人力、物力、智力及文化力方面的资源优势,向社区提供活动场地、会议场所、设施设备等资源。

目前,莫愁中专定时向居民开放图书馆,奥体小学邀请社区居民来校观看防震录像,致远外小、南湖三小为社区居民开设“帮助家长培养学生良好学习习惯和行为习惯”专题讲座。

一季度土地出让量同比减半

快报讯(记者 尹晓波)昨天,某房产研究中心公布了“南京市2009年第一季度土地运行报告”,报告称:今年前三个月,南京土地出让面积同比下降了51.89%,其中江宁地价下跌了36.3%。

报告数据显示,今年第一季度(1—3月份),南京市国土局共推出15幅土地,流标3幅,成交12幅,土地成交总面积为74.53万平方米,预计总建筑面积在115.81万平方米,成交价款11.32亿元,“成交面积较2007年同期下降了70.36%,较2008年同期下降了51.89%”。

报告说,土地的底价成交直接导致了地价的下降。以江宁区来看,今年一季度,江宁区综合平均楼面地价为947元/平方米,而2008年同期为1567元/平方米;纯住宅的平均楼面地价为1324元/平方米,2008年为2080元/平方米,下降幅度达36.3%。



超五星级邮轮驾到

3月19日8时,巴哈马籍“欧罗巴”号国际邮轮安全停泊南京港四公司405码头。该邮轮第一次进入长江旅游,共载有德国等国343名游客。“欧罗巴”是一艘超五星级豪华邮轮,船长198.6米,宽26.02米,有408个客房,总吨位28890吨,是目前世界上最豪华的邮轮之一,曾连续三年被评为世界顶级豪华邮轮,也是迄今进入长江的最大邮轮。

通讯员 马杰 陈辉 快报记者 田雪亭 摄影报道